1. Ispitati tok i skicirati grafik funkcije y=xe"

Oblast definisanosti (domen)

Ova funkcija je svuda definisana, jer nema razlomka a funkcija ¢* je definisana za svako x iz skupa R.

Dakle x € (—o0,00). Ovo nam odmah govori da funkcija nema vertikalne asimptote!

Nule funkcije
y=0
xe'=0—>x=0

Da vas podsetimo da je e¢* >0 uvek.

Znak funkcije

y>0—>xe">0—>x>0

y<0—>xe"<0—>x<0

Na skici bi to izgledalo:

Funkcija se nalazi samo u plavim oblastima a x- osu sece samo u x = 0.

Parnost i neparnost
. X
J(=x)=—xe =?¢f(x)

Ovo nam govori da funkcija nije ni parna ni neparna, odnosno da nije simetri¢na ni u odnosu na y osu ni u odnosu na

koordinatni pocetak.



Ekstremne vrednosti (max i min) i monotonost ( rasé¢enje i opadanje)

y=xe" pazi, morakao izvod proizvoda
y=xe"+(e')x

y=le" +e'x

y=e"(1+x)

y=0->e(Il+x)>1+x=0->x=-1

Za x=-1 je y=(=1)e”’ —>F—l
e

Dakle , tacka ekstrema je M (-1, 1 )
e
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Od ¢ega nam zavisi znak prvog izvoda?

Kako je e">0 uvek, to znak prvog izvoda zavisi samo od 1+ x

-0 -1 ©
1+x| — +
y' | - +
\ /

Tacka M je onda tacka minimuma.

Prevojne tacke i konveksnost i konkavnost

y=e'(1+x)
y=(")l+x)+(1+x)e
y=e'(l+x)+e"
y=e'(x+2)

P20
X+2=0—>x=-2

za x=-2 je y=-2e" =;—22



Dakle, postoji prevoj i to je tacka P(=2,-2e7).

Nadjemo priblizno da je —2e¢™ ~ 0,27 1 na skici to bi bilo:
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P(-2,-267)

Od ¢ega nam zavisi znak drugog izvoda?

¢ >0 toznak drugog izvoda zavisi samo od x + 2

- -2 ©
x+2| — | +
y©o| - +
/NN

Asimptote funkcije ( ponaSanje funkcije na krajevima oblasti definisanosti)
Kao §to smo ve¢ rekli , nema vertikalne asimptote!

Horizontalna asimptota

Jedan mali savet : Kod funkcija koje imaju e, radite posebno limese kad x — +oo0 ikad x — —oo, jer vazi da je

lim xe* =o0-¢” =0 -0 =0

x—>+00

lim xe* =—0-¢” =—0-0=7

X—>—0

. . X —0 —00 . ) 1
lim xe* = lim = =— =lopital = lim =—=0
X—>—00 X——0 87’5 ef(foo) 0 X—>—0 _87’5 —00

Sta nam ovo govori?
Kad x — +oo ne postoji horizontalna asimptota , ali kad x — —oo imamo horizontalnu asimptotu y=0, odnosno,

Kad x tezi —oo , funkcija se priblizava nuli sa donje, negativne strane! To je ovo 0_ u reSenju.
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I jo§ da sklopimo konac¢an grafik:

5 -4 -3 -2 -1
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2. Ispitati tok i skicirati grafik funkcije =&
X

Oblast definisanosti (domen)

x#0— xe(—00,0)U(0,0)

Ovo znaci da funkcija u x=0 ima potencijalnu vertikalnu asimptotu.

A

3
2
1
0

B
Fas 2 T Ty a5 %

-2
-3

Nule funkcije

Kako smo ve¢ rekli e*>0, pa funkcija nema nula, odnosno nigde ne sece x osu.

Znak funkcije

Jasno je da znak funkcije zavisi samo od x.

y>0—>x>0
y<0—->x<0

4

nema
funkcije g
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nema
funkcije

Parnost i neparnost

fx=a

—X xe

X

dakle, funkcija nije ni parna ni neparna.



Ekstremne vrednosti (max i min) i monotonost ( ras¢enje i opadanje)

e Ay
y=—
X
_ (ex)‘x—x‘ex ez M(1.e)
- xz 1
. . 5 43 2 01‘12345
. ex—le >
Yy=—"=
X -3
. e(x-1)
y= 2
X

=0 (x-1)=0->x-1=0—>x=1
1
Za x=1 jey:eT—>y=e

M(1,e) je tacka ekstremne vrednosti
Dalje razmis$ljamo od ¢ega nam zavisi znak prvog izvoda?

Kako jex* >0 i e* >0 zakljutujemo da znak prvog izvoda zavisi samo od x-1.

x-1 '°°_ + ’
y —_ +
\ /’

Tacka M je onda tacka minimuma!

Prevojne tacke i konveksnost i konkavnost

.e(x—1
aca)

X

x N2 2\ x
Y= "= DT 4(x )¢ (x=1) pazi " (x—1) mora kao izvod proizvoda

X
o [(e) (x=D)+(x=1)e']-x* =2x-e"(x—1)
y -
w [e(x=D)+1le]-x* =2x-e"(x-1)
y = 1
X

H_[e"x—le”‘+lex]-x2—2x-ex(x—1) e'x-x*—2x-e"(x-1) _e"/-(x2—2(x—1))
y = x4 x4 B x/

o e (x> —2x+2)

3
X



P=0->x"-2x+2=0
Ova kvadratna jednacina nema resenja, jer je kod nje D<Oia > 0.

Mozemo zakljugiti da je zato  x* —2x+2>0

( pogleda;j fajl kvadratna funkcija iz druge godine)
Dakle, funkcija nema prevojnih tacaka!

Od ¢ega nam zavisi znak drugog izvoda?

Pa samo od x°, odnosno samo od x.

-0 ©

Asimptote funkcije ( ponaSanje funkcije na krajevima oblasti definisanosti)

Vertikalna asimptota

lim —= =— =+ (plava crta)
0 x  0+e  +e
. e e 1 .
lim —= =—=-© ( Zuta crta)
x—>0-¢ x —-& —-&

— %5332

Horizontalna asimptota

X o0 X\ X
._e e o . . (e . e
hm—:—:—zlopztal:hm( ) =lim —=¢” =0  (cma crtka)
x>+ x o0 o0 X—+0 x‘ X—+0 1
X —00
. e e 0
lim —=—=—=0 (crvena crtka)
x—>—0 x —00 —00 -

Dakle, funkcija ima horizontalnu asimptotu y = 0 ali samo sa leve strane.

Onda nema kose asimptote!



Konacan grafik izgleda:

M(fl.e)

Xy

3. Ispitati tok i skicirati grafik funkcije
Oblast definisanosti (domen)

x=2#20>x#2—>xe(-0,2)U(2,0)

Ay x=2

3
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1
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y=x-e*?



Nule funkcije

1 1

y=0—>x-e2=0>x=0 jer e*2>0 uvek

Znak funkcije

1
Kako je e*2 >0 ,zaklju¢ujemo da znak funkcije zavisi samo od x

y>0kadx>0,pajetux>0

y<Okadx <0,pajetux<0

A 2
y

3|
2

1
5 -4 3 -2 -

Funkcija se nalazi samo u Zutim oblastima.

Parnost i neparnost

1

f=x)=—x-e7 # f(x)

funkcija nije ni parna ni neparna.

Ekstremne vrednosti (max i min) i monotonost ( raséenje i opadanje)

1 1
y=x-e~2 moramo kao izvod proizvoda i pazimo da je e*2 slozena funkcija (e°)'=¢e® -©’
1 1
y=1-e?2+(e"?)x
1 1

y=e"2+e"2-(x_2)-x

y‘=eﬁ+e"%z-(— ! 2)-)c:e"%z—e"%z- ! z-x:e"%z-(l——x 2):e"%2.—(x_2)2:x
(x=2) (x=2) (x=2) (x=2)

. ﬁ X' —dx+4—x

e

. ﬁ x*—5x+4

et T

Izjednacimo prvi izvod sa nulom da nadjemo ekstremne vrednosti.



—b+b* —4dac

->x=Lx, =4
2a 1 ?

y‘=0—>xz—5x+4=0—>)cL2 =
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Za x=4
1 1

y=4-e*? =4e? =4Je > M, =(4,4e)

Od ¢ega nam zavisi znak prvog izvoda?

1
Kakoje e*2>0 i (x—2)>>0,znak zavisi samo od x* —5x+4

1 4

\
/
\<.|.++8

Prevojne tacke i konveksnost i konkavnost

‘_eﬁ.x2—5x+4
g (x—2)
1 2 2 1
“w WX =5x+4  x"-5x+4. —
y = (ex72) . — +( —3 ) ex2
(x—2) (x—2)
. = 1 X =5x+4 (X =5x+4)(x=2)" —((x-2)")(x* =5x+4)
y —=e¥ 2 (_ ) + .ex 2
(x-2)"" (x-2)’ (x-2)*

Posle sredjivanja dobijamo:

“_ 5x-8
(x-2)*

1
. ex—Z

y



y“:0—>5x—8:0—>x=§

L L

8 8., g 2 g 2
Zax=——>y=—e —S>y=—-e’

5 4 5 4 5

5
Tacka prevoja je dakle : P(%,%e )
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Od ¢ega nam zavisi znak drugog izvoda ?

Samo od izraza 5x-8

8
w 5 ©
5x-8] — | +
y — +
SN\

Asimptote funkcije ( ponaSanje funkcije na krajevima oblasti definisanosti)

Vertikalna asimptota

y=x-e"

1 1 1
lim xe*? =222 =2-¢** =2-¢” =00  (Zuta crta)

x—>2+¢

1 1

lim xe*? =2-e>%2=2-¢¢=2-¢°=2-0=0 (plava strelica)

x—>2-¢

L
-

5 4 3 2 4
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Horizontalna asimptota

‘ —_

1 1
—-e*2 =w-e* =w-¢ =0-1=00

o

lim xe*"

X—>+00

1 1 1

lim xex72 =—w0-e* 2 =—0.-® :—OO-e0 =—00-]1 =—©

X——0
Nema horizontalne asimptote, pa moramo ispitati da li postoji kosa asimptota!

Kosa asimptota

y= kx+n
b
. X . ex—Z . L L
k:hmf():hmx = lime*2 =e*2 =¢" =1
X—>to0 X X—>t0 X xX—>to0

1
n= 1ir+n[f(x)—lcx]= lirp[xe"‘2 -1-x]= lirp x(ex?-1)=w0-0="?

L
ex—Z _
= lim

x—>Foo

=9 _ lopital = 1im = lim ¢*2 - —>— = lim &2 - lim .
0 x—+0 1 x—+0 (x — 2) x>+ x—>+o0 (x _ 2)

e
=

Dobili smo kosu asimptotu :
y=kx+n pajey= x+1
Davidimo kako ona izgleda:
Zax=0

y=0+1=1

Zay=0

O=x+1->x=-1

Ay x=2
| y=x+1

?/ X 0 -1

N
2

5 4 3 24D

-2
-3

I da sklopimo konacan grafik:
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y=x+1

\

xX=2

A
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